Методическая разработка занятия в рамках внеурочной деятельности «Правовая ответственность несовершеннолетних».

Цель: профилактика противоправного поведения.
Задачи: знакомство с понятием ответственность, видами ответственности, расширение понятий об административной ответственности.

Форма проведения: лекционный материал.
Техническое оснащение: проектор, компьютер, интерактивная доска, презентация по содержанию занятия. 

Участники: учащиеся  7-ых классов
Административная ответственность несовершеннолетних.

- Как по Вашему, что такое «ответственность»? 
Ответственность   –  это необходимость,  обязанность  гражданина  отвечать  за свои действия, поступки, быть ответственным за них (слайд презентации).
- Существует  4  вида  юридической  ответственности  в  зависимости  от  вида нарушений (слайды презентации): 

Административная  - применяется за нарушения, предусмотренные Кодексом об административных правонарушениях (КоАП);
Уголовная - ответственность за нарушение законов, предусмотренных Уголовным кодексом; 
Дисциплинарная ответственность, т.е. нарушение трудового   законодательства, к примеру: прогул без уважительной причины;
Гражданско-правовая ответственность - регулирует имущественные отношения. 
- Сегодня мы с Вами поговорим об Административной ответственности (слайды презентации). Административная ответственность применяется за нарушения, предусмотренные Кодексом об административных правонарушениях (КоАП).

К административным правонарушениям относятся:

-   появление   в   общественных   местах   в   состоянии  алкогольного  или наркотического опьянения;

- распитие спиртных напитков в общественных местах;

- совершение мелкого хулиганства;

- нарушение правил дорожного движения;

- нарушение противопожарной безопасности и др.
За административные правонарушения к ответственности привлекаются граждане РФ с 16 лет и предусмотрены следующие виды административной ответственности:

•
штраф,

•
предупреждение,

•
исправительные работы.

Если подросток, не достигший 16  лет, совершает административное правонарушение, то наказание несут его родители.
- Остановимся на самых распространенных правонарушениях несовершеннолетних (слайды презентации):

Статья 20.1. Мелкое хулиганство

1. Мелкое хулиганство, то есть нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся нецензурной бранью в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества, - влечет наложение административного штрафа в размере от пятисот до одной тысячи рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток. 

2. Распространение в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе в сети "Интернет", информации, выражающейся  в неприличной форме, которая оскорбляет человеческое достоинство и общественную нравственность, явное неуважение к обществу, государству, официальным государственным символам Российской Федерации, Конституции Российской Федерации или органам, осуществляющим государственную власть в Российской Федерации - влечет наложение административного штрафа в размере от тридцати тысяч до ста тысяч рублей. 
Статья 7.27. Мелкое хищение

Мелкое хищение чужого имущества, стоимость которого не превышает одну тысячу рублей, путем кражи, мошенничества, присвоения или растраты - влечет наложение административного штрафа в размере до пятикратной стоимости похищенного имущества, но не менее одной тысячи рублей, либо административный арест на срок до пятнадцати суток, либо обязательные работы на срок до пятидесяти часов.
-
К сожалению, подростки зачастую не задумываются о своих проступках, ошибочно считая, что в этом нет ничего особенного. Даже совершая групповые правонарушения, они не отдают себе отчёт в том, что это противозаконно. Приведу пример: в каждом городе много заброшенных зданий, которые уже не используются городом, но все равно являются муниципальной собственностью. Такие заброшенные здания становятся местом притяжения подростков. А обычно на вопрос таким нарушителям, зачем ты забрался в заброшенное здание, практически никто из них внятно не могут ответить. Чаще говорят: «Все пошли, и я пошёл». 
-
Помните, у каждого, даже заброшенного и не охраняемого, объекта есть собственник. Значит, если вы проникаете на территорию этого объекта, и тем более что-то разрушаете  или крадете, тем самым нарушаете  право собственности. А это уже административная ответственность ст. 7.17 КоАП РФ. 
- Нахождение несовершеннолетних на подобных объектах не только противозаконно, но и очень опасно  для их жизни и здоровья.   В таких местах собираются бездомные люди, люди с неадекватным поведением, подростки из различных неформальных групп, которые употребляют спиртные напитки, психотропные и наркотические средства. Встреча с такими людьми может привести к печальным последствиям.
- Еще одно распространенное административное правонарушение это - нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до 16 лет, либо потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции,  либо потребление ими наркотических средств  также влечет наложение административного штрафа на родителей (от одной тысячи руб.) – это Статьи КоАП РФ 20.20, 20.21, 20.22(слайды презентации).
- И последнее. Наверное, многим из Вас знакомо понятие «ночное время»: в осенне-зимний период (с 1 ноября по 31 марта) это с 22.00 до 5.00; в весенне-летний период (с 1 апреля до 31октября) с 23.00 до 6.00. Согласно Закону Нижегородской обл. №23-З   «не допускается нахождение детей, не достигших возраста 16 лет, в ночное время без сопровождения родителей  на улицах, стадионах, в парках, скверах, общественном транспорте, в компьютерных клубах, в помещениях общего пользования в многоквартирных жилых домах, на объектах (на территориях, в помещениях) юридических лиц или граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, которые предназначены для обеспечения доступа к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», а также для реализации услуг в сфере торговли и общественного питания (организациях или пунктах), для развлечений, досуга, где в установленном законом порядке предусмотрена розничная продажа алкогольной продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе, влечет предупреждение или наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних, а также лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей.
Подведение итогов занятия:
- Надо помнить о том, что за совершенные поступки надо отвечать. Всегда помните о том, что главной причиной всех правонарушений является неуважение к закону. Ни один человек в нашем обществе не может отступать от требований правовых норм. В противном случае в действие вступает Кодекс РФ. Помните, совершая проступок, вы не только нарушаете Закон, но и причиняете боль своим родным и близким людям.
